

从战斗力和综合力量来说，越南军事实力都居东南亚国家前列。

## 越南：加强军力 虎视南海

□ 刘琳



2010年8月10日，美军导弹驱逐舰“麦凯恩”号访问越南。图为该舰舰长（中）接受媒体采访。

图片来源/Imaginechina

车、300辆BMP-1/2步兵战车、1100辆BTR-40/50/60/152装甲运兵车、约2300门牵引火炮以及若干门多管火箭炮、高炮、自行火炮、反坦克导弹、地空导弹等。

越南海军成立于1955年，现编成四个沿海区。主要装备包括1997年从朝鲜购买的两艘小型潜艇、六艘护卫舰、两艘“猎豹”级轻型护卫舰、37艘巡逻艇以及若干扫雷舰（艇）、登陆舰、后勤补给舰等。

越南防空空军成立于1963年，由防空司令部和空军局合并而成，现编成若干防空师和航空师，下辖攻击机团、歼击机团、运输机团、高炮团、雷达团等。主要装备包括140架米格-21、7架苏-27SK、四架苏-30MKK、53架苏-22、四架Be-12反潜机、26架米格-24反坦直升机、10架卡-28反潜直升机以及若干教练机、空空导弹、空地导弹、地空导弹等。

越南边防部队成立于1959年，其基本职能是按照越南法律和国际惯例对国家边界实施管理，保卫主权和领土完整，维护国家陆地边界、海岛、海域及口岸地区的安全秩序。

除人民军之外，越南民兵自卫队也是其武装力量的重要组成部分。民兵自卫队是不脱离生产、工作的群众武装力量，和平时期是劳动生产主力，战争时期是人民战争的战略力量。民兵自卫队主要包括步兵、防空、炮兵、工兵、侦察、通信、防化、医疗民兵自卫队和海上民兵自卫队。其中，海上民兵自卫队是为应对海上安全威胁在2009年新组建的。

越南还有一支海上警察部队，成立于1998年。因此，目前越南拥有海军、海上警察和海上民兵自卫队三支海上武装力量，显示了其对海上安全的高度重视。

### 着眼南海 加速海空军现代化

从20世纪90年代初起，越南开始

最近一个时期，越南在南海动作频频：5月底指责中国渔船割断其在南海石油勘探船的电缆，越民众接连数周举行反华示威游行。6月9日，越南总理阮晋勇表示，要以全党、全民、全军之力保护国家海域和岛屿。6月13日，越南海军在南海海域举行两场实弹演习，随后越南又颁布了新的征兵令。7月15日，越南和美国开始在越南岬港附近海域举行为期一周的联合演练。为了巩固其在南海的既得利益，越南一方面借助东盟的力量和美国“重返东南亚”的有利时机，加速推进南海问题东盟化和国际化，另一方面也在切实加强在南海的军事部署和军队现代化建设。

### 军事实力位居东南亚前列

越南的军事实力近年来稳步提升，

其军队人数众多且作风顽强，从战斗力和综合力量来说，均居东南亚国家前列。

越南武装力量主要由越南人民军和民兵自卫队组成，还包括海上警察和人民公安。越南人民军成立于1944年，最初为只有34人的越南“解放军宣传队”，历经抗法、抗美、解放南方等战争，迄今规模和战斗力不断发展壮大。根据2009年越南发表的《国防白皮书》，目前越南人民军的常设力量（包括主力部队和地方部队）总人数约为45万，预备役为500万左右。主力部队是人民军的核心成分，由陆军、海军、防空空军、边防部队等力量组成。

越南陆军现划分为八个军区、若干个集团军、步兵师、装甲旅、特种作战旅、野战炮兵旅、工程兵师、经济建设师。主要的武器装备包括850辆T-54/55主战坦克、300辆PT-76轻型坦克、100辆BRDM-1/2装甲侦察

了军队现代化建设进程。9.11事件后，特别是美国对伊拉克发动的高技术局部战争，使越南意识到未来战争形态将发生重大变化，传统的武器装备和作战样式已不能适应未来需求。

越南军队建设的总体目标是“革命化、正规化、精锐化和逐步现代化”。为此，越南大幅增加国防开支，由注重部队规模建设转为强调部队质量建设、注重诸军兵种的协调发展和海空军优先发展原则，同时继续加强民兵自卫队等后备力量建设。

进入新世纪以来，越南尤其强调南海主权和权益争端对其安全的影响。2001年越共“九大”后，越南开始实行“陆缩海进”的战略方针，把“保卫海洋领土和海洋资源”作为新军事战略的重心，重点加强中南部沿海地区和越占岛屿的兵力部署，突出海空军建设。2001年，越南出台了“新世纪武装部队现代化计划”，提出对陆、海、空三军的武器装备进行全面更新换代，重点是优先保证防空空军、海军现代化，并配备预警、侦察、指挥、机动和保障等装备。越南2009年《国防白皮书》也多次提到，要建设一支拥有先进武器装备的现代化军队，在自行研制、联合生产武器装备的同时，大量从国外采购先进的武器装备，提升自己的装备性能。其中海军和防空空军装备的购置占了很大比例。

2003年底，越南从俄罗斯订购了四架苏-30MK多用途战斗机。与此同时，越空军与以色列、俄罗斯等国合作改进了米格-21型机的雷达系统，并在机上安装了夜间照相侦察设备。2005年，越南又订购了可装备数个炮兵连的S-300PMU1防空导弹系统。同时，越

空军还从捷克购进L-39C喷气教练机/轻型攻击机，从韩国和波兰进口了部分KT-1、T-50型教练机。2005年3月，越南与波兰签署了价值1.5亿美元的军火协议，从波兰购买12架M-28型海上巡逻机、四架W-3RM海上搜救直升机和八套MSC-400海上侦察系统。2009年，越南又与俄罗斯签署协议，从俄罗斯增购12架苏-30MK2多用途战斗机。

越南海军为适应未来作战需要，已拟定了近期、中期和远期发展规划，希望在2015年前完成装备的更新换代，使海军成为一支兵种齐全、具备较强机动作战能力和远程火力打击能力的现代化海上力量，在2050年前形成独立的远海和立体作战力量。自1995年以来，越海军先后从俄罗斯订购了“毒蜘蛛”级导弹艇等各型舰艇10余艘，向瑞典订购了巡逻艇12艘，从朝鲜购买了小型潜艇两艘。2000年后越开始从国外引进大型水面舰艇。2003年，越南与俄罗斯签署价值1.2亿美元的协议，计划从俄罗斯引进12艘“闪电”型导弹快艇。越南还从韩国购进了“海豚”/“野猫”级快速攻击/巡逻艇；从波兰购进四艘“矿工”级轻型护卫舰、一艘“沃德尼克”级训练舰、八艘“皮利察”级海岸巡逻艇，以及一艘经过改装的“奥布鲁兹”级大型巡逻艇。2007年越海军又从俄罗斯引进两艘“猎豹”护卫舰和一套装配“红宝石”超音速反舰巡航导弹的最新型岸基反舰导弹系统。为弥补水下作战能力的不足，2009年，越南与俄罗斯签署了一份巨额合同，从俄罗斯采购六艘价值18亿美元的“基洛”级柴电力潜艇，并准备组建潜艇部队。

## 加强与美印军事合作意在南海

越南在推进军队现代化的建设过程中，有一项重要举措，就是积极加强与各国的军事交往。而其与美、印的军事合作尤其引人注目，因为这也是其使南海问题国际化战略的一部分，体现了其在南海“联美”、“联印”制华的意图。

2000年3月，美时任国防部长科恩访越，成为越战结束25年来首次访越的美国国防部长，标志着越美军事关系的重启。小布什政府任内，美加大了对越南军事外交的力度，双方高层互访不断，舰艇访问成为常态，还达成了在外语培训、军事医学等领域合作的协议。奥巴马政府上台后，越美军事关系进一步密切。2010年越美举行了首次副国防部长级防务磋商，美“华盛顿”号航母和“麦凯恩”号导弹驱逐舰访问越南岷港，越美还在南海举行了联合军事演练。越南加强与美军事关系，除希望得到美国的军事援助以加快军队现代化建设以外，一个很重要的原因就是在南海争端日益凸显的情况下，企图通过拉美国介入，以增加与中国对抗的砝码，并进一步推动南海问题的国际化。

近年来，越南与印度的军事合作也不断扩大，2000年3月，印度国防部长费尔南德斯访越，与越南签署两国《防务合作协定》，决定在情报交换、建造海军舰船、打击南海海盗等领域加强合作。为落实协定有关内容，同年10月，两国还在南中国海举行了联合军事演习。此外，越印在军工技术方面的合作也不断加强。印度纳西克军工厂已经帮助越南改进了约200架现役米格-21歼击机，印度还决定向越南提供用于米格战斗机检修和苏-27战斗机升级的零部件。越南加强与美印军事关系，拉大国介入南海争端的做法，将使南海问题进一步复杂化。■

越南国防开支 2001 ~ 2007 (单位: 10 亿美元)

年 份	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007
国防开支	2.2	2.4	2.9	2.8	3.2	3.4	3.7

\* 根据伦敦国际战略研究所数据整理。